

第二届消博会开幕 奏响开放合作新乐章

品牌陈列迷人眼，盛装打扮待客来。25日，在海南国际会展中心，国内外嘉宾齐聚一堂，2022年中国国际消费品博览会在此拉开帷幕。吸引更多品牌参展，拓展开放合作新空间，引领绿色消费和低碳发展……透过开幕式，本届消博会奏响开放合作新乐章。

吸引更多品牌 提供更好平台

第二届消博会展览总面积10万平方米，吸引来自60多个国家和地区的2800余个品牌参展，600多个全球新品将在展会期间首发首秀。

相比首届消博会，不少国家和地区扩大了参展面积，同时还带来更多商业伙伴。如澳门馆展览面积从首届的54平方米增加至400平方米，澳门不仅带来其本地品牌参展，还充分利用其文化和经贸“纽带”作用，带来多个葡语国家的品牌参展。

更多品牌参展的背后，是中国不断扩大的消费市场机遇。商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文在开幕式上说，尽管有疫情冲击，中国坚定实施扩大内需战略，办好消博会将为消费持续恢复提供重要助力。

在中国特色自由贸易港建设带动下，海南国际旅游消费中心建设初见成效，消费成为推动海南经济发展的重要引擎。海南省委主要负责人在视频致辞中说，消博会是海南国际旅游消费中心建设的突出亮点，海南积极推动展品变商品，参展商变投资商，使其成为国内企业走出去和国外企业开拓超大规模中国市场的重要平台。

坚持开放包容 共同促进发展

共建开放包容的世界经济，要坚持“拉手”而不是“松手”，坚持“拆墙”而不是“筑墙”。会场内外、线上线下，消博会平台为中外企业提供了重要的合作空间。

在此背景下，本届消博会加强国际招展，吸引各国消费精

品参展参会，为各家企业提供了更多的市场机遇。值得一提的是，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国参与热情高，日本、韩国、马来西亚等国总参展面积较首届增长近20%。

作为本届消博会主宾国，法国共有200多个品牌参展，充分体现了中法两国密切的贸易往来以及双方在农产品、健康、时尚、电子等领域的合作。除了各大展馆展出法国品牌，法方还推出了法国国家馆，为参观者带来身临其境的法国都市旅行体验。

注重绿色发展 共创美好未来

“潜水猿”“宇航猿”“种植猿”……一枚枚以极度濒危物种海南长臂猿为原型设计的展会吉祥物徽章，引得众人竞相收藏。消博会绿色办会理念深得人心，人们对消博会引领绿色消费、倡导绿色发展寄予厚望。

记者注意到，消博会专门出台了绿色办展指引，在运营、搭建、交通、餐饮方面全方位践行绿色低碳理念，努力打造环保节能型展会的标杆，突出履行社会责任。

在论坛议程设置方面，作为本届消博会一大亮点，第二届可持续消费高峰论坛将以“可持续消费驱动低碳未来”为主题，旨在呼应国家“双碳”目标，深入探讨和分享领先企



7月25日，参展商展示一款游戏太空舱。当日，2022年中国国际消费品博览会在海口开幕。

新华社发

业的可持续消费与生产实践。

此外，本届消博会将联合相关国际机构与品牌，围绕保护热带雨林、红树林、海南长臂猿等方面举办一系列公益活动，倡议更多品牌企业加入保护地球环境的共同行动中，引领更多消费者提升绿色公益和环境保护意识，共创人与自然和谐发展的美好未来。

新华社记者（新华社海口7月25日电）

对 抗 的 老 路 是 行 不 通 的

外交部发言人：

新华社北京7月25日电（记者 孙楠）针对德国外交部长贝尔伯克近日涉华消极言论，外交部发言人赵立坚25日在例行记者会上答问时表示，固守冷战思维、热衷阵营对抗的老路是行不通的，基于客观事实端正对华认知，才能准确把握双边关系互利共赢的主基调。

赵立坚表示，这位德国官员的态度都是典型的对华偏见。

第一，中方一贯主张尊重各国主权和领土完整，始终坚持走和平发展道路。在和平与安全问题上，中国是记录最好的大国。中国从来没有主动挑起过一场战争，也从来没有侵犯过别国一寸领土，不对任何国家构成威胁。

第二，台湾问题是域内政治，任何外部势力无权干涉。中方坚持“和平统一、一国两制”的方针，任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力，任何人胆敢挑战中国人民的底线，必将碰得头破血流。

第三，亚太安全与稳定不需要北约来搅乱，21世纪是多极化世界，不再是几个西方国家决定一切的时代。

第四，经济全球化和贸易自由化是时代潮流，中国是世界上120多个国家和地区的最主要贸易伙伴，这是市场规律和企业选择共同作用的结果。所谓的“民主”和“价值观”也无法违背市场经济规律。

“我想提醒个别西方政客，固守冷战思维、热衷阵营对抗的老路是行不通的，只会跌入自己挖的陷阱。”赵立坚说，只有秉持国际关系准则，从历史和现实中汲取教训，基于客观事实端正对华认知，才能准确把握双边关系互利共赢的主基调，共同维护世界和平与安全。

国家药监局应急附条件批准新冠肺炎治疗药物注册申请

新华社北京7月25日电（记者 戴小河）国家药监局25日按照药品特别审批程序，应急附条件批准河南真实生物科技有限公司阿兹夫定片增加治疗新冠病毒肺炎适应症注册申请。

该药物是我国自主研发的口服小分子新冠病毒肺炎治疗药物。2021年7月20日，国家药监局已附条件批准该药物与其他逆转录酶抑制剂联用治疗高病毒载量的成年HIV-1感染患者。此次为附条件批准新增适应症，用于治疗普通型新型冠状病毒肺炎成年患者。患者应在医师指导下严格按照说明书用药。

国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关研究工作，限期完成附条件的要求，及时提交后续研究结果。

微特稿

法国禁止商店 敞门使用空调

新华社记者 陈晓东 摄影报道 法国能源转型部长阿涅丝·帕尼耶-吕纳谢7月24日说，为应对极端高温和能源危机，将要求商店在使用空调时必须保持大门关闭，否则处以最高750欧元罚款。

帕尼耶-吕纳谢透露，政府将在今后几天发布两道禁令，以减少不必要的能源消耗。第一道禁令就是禁止商店在空调运行时敞开大门。

她接受蒙特卡洛广播电台采访时说，商店敞开大门开空调是“荒唐”行为，会增加“20%能源消耗”。

美国老妪垂钓 被鱼刺伤身体

新华社记者 陈晓东 摄影报道 美国佛罗里达州一名73岁妇人日前与同伴出海钓鱼时，一条重约45公斤的旗鱼从水中跃起，利剑般的上颌刺入她的身体。所幸得到及时救治，老妪没有生命危险。

美国有线电视新闻网7月25日援引马丁县治安办公室消息报道，凯瑟琳·珀金斯上周与朋友出海钓鱼。在距岸边约3.2公里处，船上一人钓得一条旗鱼，在收线准备将其拉上甲板时，不料这条重约45公斤的鱼一跃而起，向甲板冲去，又长又尖的上颌刺进珀金斯腹股沟。

珀金斯事后说，情况发生太过突然，她根本来不及反应就被旗鱼刺伤。两名朋友花了一小时把船驶回岸边，之后把珀金斯送到附近医院。院方一名发言人24日说，珀金斯状况良好。

瑞士三头大象 死于疱疹病毒

新华社记者 陈晓东 摄影报道 瑞士苏黎世动物园7月23日说，园内一头名为“鲁瓦尼”的大象当天早上死于疱疹病毒。这是这家动物园自6月底以来死亡的第三头大象。

“鲁瓦尼”是一头5岁母象。路透社援引园方消息报道，它因感染象鼻内皮疱疹病毒死亡。这种疱疹病毒具有潜伏性，可在宿主体内进入休眠状态，不发作时既没有症状，也难以经由血检发现，但发作时可在血液中循环，导致大象出血甚至死亡。由于目前尚无针对这种病毒的疫苗，它对圈养和野生大象，特别是免疫力相对较低的幼象构成生命威胁。

苏黎世动物园生活着两个大象家族。此前死亡的两头亚洲象与“鲁瓦尼”分属不同家族。它们是2岁公象“乌梅什”和8岁母象“奥米莎”，先后于6月底和7月11日死于疱疹病毒。（据新华社）

公安部回应唐山烧烤店打人事件 专案组对每条线索 全力以赴开展侦查

据新华社北京7月25日电（记者 熊丰、任沁沁）公安部刑侦局局长刘忠义25日在京表示，不久前，唐山烧烤店打人事件引发社会广泛关注，造成恶劣社会影响，公安部高度重视，第一时间派出工作组，并从全国抽调专家赴一线指导案件侦办，目前案件侦办进展顺利，具体情况会向社会公布。“我们充分理解全社会对案件侦办工作的高度关注，也正因如此，专案组对涉及的每一条违法犯罪线索均全力以赴开展侦查调查，力求事实清楚、证据确凿。请大家相信公安机关一定会彻底查清全案，依法严惩犯罪。”

当日，中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，介绍公安机关推进更高水平平安中国建设成效。刘忠义在发布会上介绍，截至目前，在夏季治安打击整治“百日行动”中，刑侦部门抓获违法犯罪嫌疑人4.9万名，破获各类刑事案件7.2万起，有力维护了社会治安大局稳定。

最高法发布“司法助力全国统一大市场建设30条”

新华社北京7月25日电（记者 罗沙）最高人民法院25日发布关于为加快建设全国统一大市场提供司法服务和保障的意见。意见共30条，从加强市场主体统一平等保护、助力打造统一的要素和资源市场、依法维护统一的市场交易规则、助力推进商品和服务市场高水平统一、切实维护统一的市场竞争秩序等方面明确人民法院相关工作举措。

根据意见，人民法院要助力实行统一的市场准入。依法审理涉市场主体行政案件，支持分级分类推进行政审批制度改革，遏制不当干预经济活动特别是滥用行政权力排除、限制竞争行为。加强市场准入负面清单、涉企优惠政策目录清单等行政规范性文件的附带审查，推动行政机关及时清理废除含有地方保护、市场分割、指定交易等妨碍统一市场和公平竞争的规范性文件，破除地方保护和区域壁垒。

意见提出，依法平等保护中外当事人合法权益。研究制定法律查明和国际条约、国际惯例适用等司法解释，准确适用域外法律和国际条约、国际惯例。优化涉外民商事纠纷诉讼管辖机制，研究制定第一审涉外民商事案件管辖司

就业权纠纷等案件，推动消除户籍、地域、身份、性别等就业歧视，促进劳动力、人才跨地区顺畅流动。研究出台涉新业态民事纠纷司法解释，加强新业态从业人员劳动权益保障。

在支持提升消费服务质量方面，意见提出，完善网络消费、服务消费等消费案件审理规则，服务保障消费升级和消费新模式新业态发展。优化消费纠纷案件审理机制，探索建立消费者权益保护集体诉讼制度，完善消费公益诉讼制度，推动建立消费者权益保护工作部门间衔接联动机制，促进消费纠纷源头治理。

为依法打击垄断和不正当竞争行为，意见明确提出，加强对平台企业垄断的司法规制，及时制止利用数据、算法、技术手段等方式排除、限制竞争行为，依法严惩强制“二选一”、大数据杀熟、低价倾销、强制搭售等破坏公平竞争、扰乱市场秩序行为，防止平台垄断和资本无序扩张。完善竞争案件裁判规则，适时出台反垄断民事诉讼司法解释。

意见同时提出，研究制定审理涉税犯罪案件司法解释，依法惩处逃税、抗税、骗税、虚开增值税专用发票等违法犯罪行为，加大对利用“阴阳合同”逃税、文娱领域高净值人群逃税等行为的惩处力度。

我国高速公路网络已连接全国约95%人口

据新华社北京7月25日电（记者 叶昊鸣）交通运输部公路局副局长王太25日表示，目前以国家高速公路为主体的高速公路网络已经覆盖了98.8%的城区人口20万以上城市及地级行政中心，连接了全国约88%的县级行政区和约95%的人口；普通国道基本覆盖县级及以上行政区和常年开通的边境口岸。

王太是在交通运输部当日举行的专题发布会上作出上述表述的。

从数据上看，截至2021年底，我国国家高速公路已建成11.7万公里，普通国道通车里程25.77万公里；国家高速公路中双向六车道及以上路段占比达20.9%，全国普通国道二级及以上占比达79.6%；98%以上路面实现沥青或水泥混凝土铺装。

2013年出台的《国家公路网规划》提出，到2030年，我国国家公路网总规模约40万公里，其中，国家高速公路和普通国道总规模分别为

13.6万公里和26.5万公里。王太介绍，目前国家高速公路和普通国道建设完成比例分别达到85%和96.5%，而今年印发的《国家公路网规划》提出，到2035年，我国国家公路网总规模约46.1万公里，其中国家高速公路约16.2万公里，普通国道约29.9万公里。

为推动构建现代化、高质量的国家公路网，王太表示，将以国家公路省际待贯通路段、瓶颈路段以及连接交通枢纽、陆路边境口岸公路等为重点，推动相应重点工程项目建设实施，通过共用通道、枢纽衔接、共建共享等方式，提升综合交通效率和便捷性，并灵活、合理采用公路穿城段技术标准，推动构建一体化的城市群路网体系。

王太说，将以绿色公路建设为载体，坚持集约节约利用资源和保护沿线生态环境，有效降低能源消耗和碳排放，同时以科技创新赋能公路建设发展，提高国家公路数字化、网联化水平。